
Всероссийская олимпиада школьников 2013г
II (муниципальный) этап

Математика
8 класс

Общее время выполнения работы – 4 астрономических часа.
Максимальное количество баллов-35
Общие критерии оценки:
7 баллов ставится за полностью решенную задачу.
6-7 баллов ставится, если решение верное, но имеются небольшие недочеты.
5-6 баллов ставится, если решение в целом верное, но имеются существенные ошибки, не
влияющие на логику рассуждений.
4 балла ставится, если верно рассмотрен один из двух (более сложный) случай, или в задаче
типа «оценка + пример» верно получена оценка.
2-3 балла ставится, если получены вспомогательные утверждения, помогающие при решении
задачи.
1 балл ставится, если рассмотрены отдельные случаи при отсутствии решения.
0 баллов, ставится, если нет продвижений в решении, даже если при этом дан верный ответ.
Решение школьника не обязано совпадать с предложенными, тогда оно оценивается также в
соответствии указанной выше схемой оценок.

Задание 1
Фигура на рисунке составлена из квадратов. Найдите сторону левого нижнего, если сторона
самого маленького равна 1.

Количество баллов 7
Ответ: 4
Решение
Заметим, что сторона самого большого квадрата равна сумме сторон двух квадратов:
следующего за ним по часовой стрелке и самого маленького. Обозначив сторону самого
большого квадрата через x, последовательно выразим стороны других квадратов x - 1, x - 2, x
- 3 (см. рисунок). Сторону левого нижнего квадрата нам выразить через x не удалось,
поэтому придётся обозначить её через y. Теперь заметим, что верхняя сторона
прямоугольника равна x + (x - 1), а нижняя (x - 2) + (x - 3) + y. Но ведь противоположные
стороны прямоугольника равны. Получаем уравнение
x + (x - 1) = (x - 2) + (x - 3) + y.
Отсюда 2x - 1 = 2x - 5 + y и, значит, y = 4.

Задание 2



Замените буквы цифрами в ребусе Г + О = Л – О = В × О = Л – О = М – К = А так, чтобы все
равенства стали верными; при этом одинаковым буквам должны соответствовать
одинаковые цифры, а различным – различные. Найдите все решения ребуса.
Количество баллов 7
Ответ: 4 + 2 = 8 – 2 = 3×2 = 8 – 2 = 7 – 1 = 6.
Решение
Поскольку различным буквам соответствуют различные цифры, то из равенства В×О = А
следует, что ни В, ни О не равны 1.
Следовательно, А – однозначное составное число, которое можно разложить на два
различных множителя больших 1.
Следовательно, А = 6 или А = 8.
Если А = 8, то Л > 9 т.е. не меньше десяти, что невозможно.
Итак, А = 6.
Осталось рассмотреть два случая.
1) В = 2, О = 3. Тогда Г также равно 3, что невозможно.
2) В = 3, О = 2. Тогда Л = 8, Г = 4, М = 7, К = 1.

Задание 3
Существует ли пятиугольник, который одним прямолинейным разрезом можно разбить на
три части так, что из двух частей можно будет сложить третью?
Количество баллов 7
Ответ: существует.

Решение
Рассмотрим, например, пятиугольник АВСDE, составленный из прямоугольника АВXY с
отношением сторон АВ : АY = 2 : 1 и прямоугольных треугольников CDX и EDY, равных
треугольнику АВX (см. рис.).

Тогда линия разреза XY.

Задание 4
В треугольнике ABC A = 3C.
Точка D на стороне BC обладает тем свойством, что ADC = 2C.
Доказать, что AB + AD = BC.
Количество баллов 7
Ответ:
Решение
Продолжим отрезок BA за точку A и отложим на нем отрезок AE = AD.
Заметим, что EAC = 180 – BAC = 180 – 3C, поэтому треугольники ADC и AEC равны
(по сторонам AC, AD = AE и углу между ними).
Отсюда находим углы треугольника AEC:
AEC = ADC = 2C, ACE = C, т.е. BCE = 2C, поэтому треугольник BEC
равнобедренный. Таким образом, AB + AD = AB + AE = BE = BC.



Задание 5
Играют двое. Вначале игры есть одна палочка. Игроки по очереди ломают на две части
любую палочку из имеющихся к данному моменту. Если, сломав палочку, игрок может
сложить из всех имеющихся палочек один (если их 3) или несколько отдельных
треугольников (каждый – ровно из трёх палочек), то он выиграл. Кто из игроков (первый или
второй) может обеспечить себе победу независимо от действий другого игрока?
Количество баллов 7
Ответ: Выигрывает первый игрок.

Решение
Заметим вначале, что выигрыш возможен только после хода, после которого общее число
палочек делится на 3. Пусть первого игрока зовут Петя, а второго – Вася. Тогда в первый раз
выигрыш возможен после первого хода Васи, в следующий раз – после третьего хода Пети.
Первым ходом Петя должен сломать палочку пополам. Как бы ни поделил одну из
половинок Вася, треугольник из получившихся трёх палочек сложить нельзя, так как не
выполняется неравенство треугольника (у нас одна из сторон равна сумме двух других).
Итак, после первого хода Пети образовалось две одинаковые "кучки" из одной палочки.
Своим вторым и третьим ходом Петя должен "повторить ход" Васи на симметричной кучке.
Таким образом, после третьего хода Пети перед ним лежат палочки с длинами a , b , c , a , b ,
c . Пусть a  b  c. Составим два равнобедренных треугольника: первый со сторонами a , a , c
и второй со сторонами b , b , c .


